

Летняя эсперанто-школа в Подмоскowie собрала более 80 участников, в том числе и из Ульяновска. 2014



Александр Сахаров – пропагандист эсперанто

Ульяновцы **Сергей Абрамов** и **Сергей Серягин** в преддверии 150-летия первого симбирского эсперантиста Александра Андреевича Сахарова принесли в редакцию журнала «Мономах» приятную новость. 29 января 2015 года на заседании научно-экспертного совета по культурному наследию было принято решение увековечить память симбирских эсперантистов мемориальной доской на здании бывшей городской думы на ул. Гимова, 1 (теперь музыкальное училище). Здесь в начале прошлого века проводились первые собрания эсперантистов и состоялась торжественная церемония открытия Общества эсперантистов.

Aleksandr Saĥarov

REMEMOROJ
DE CENTPROCENTA
ESPERANTISTO

А. Сахаров.
Воспоминания
стопроцентного
эсперантиста

Немногие изучающие историю возникновения эсперанто в России знают об Александре Андреевиче Сахарове (1865–1942), составителе учебника «Основной курс международного языка эсперанто». Достаточно известный в научных кругах инициатор эсперантского движения на своей родине незаслуженно забыт.

А.А. Сахаров родился 7(19) апреля 1865 года в семье священника деревни Кудеиха Сиявской волости Алатырского уезда Симбирской губернии (ныне в составе Чувашской республики). В 1885 году он успешно окончил

полный курс Симбирской классической гимназии, а затем математический факультет Казанского университета (1890). Год не работал, а затем получил канцелярскую должность в Симбирской казённой палате. Через два года Александр Андреевич стал финансовым инспектором в Ардатском районе.

В 1903 году ему неожиданно пришло письмо от университетского друга Сергея Полянского на непонятном языке. Надо заметить, что в гимназии Александр Андреевич усиленно занимался изучением французского языка

и латыни. Удивительным было то, что, не зная языка, на котором письмо было написано, Сахаров понял почти всё. Оно было написано на языке эсперанто. В конце был дан адрес доктора Заменгофа в Варшаве. Так Александр Андреевич впервые познакомился с эсперанто. В апреле 1906 года в газете «Симбирские вести» вышла его статья «Ярмо классицизма в школах и эсперантизм», пропагандирующая искусственно созданный язык. В том же 1906 году Сахаров зарегистрировал в Ардатове первое общество эсперантистов. Первым оно было не только



на территории Симбирской губернии, но и в Поволжье в целом. Официальное положение общества дало ему право организовать эсперантские курсы для своих членов, на которые сразу записались около двадцати человек. Также продолжилось и его сотрудничество с газетой «Симбирские вести» – в июле 1906 года были напечатаны фрагменты его отчёта о поездке на международный конгресс в Женеву.

В 1907 году Сахаров взял отставку и переехал в Москву, где открыл эсперантский книжный магазин с издательством (на ул. Тверская, 26), а затем, в декабре 1909 года – Московский институт эсперанто. Несмотря на это, с Симбирском он не расстался – здесь у него остались мать и брат, к которым он периодически приезжал. В 1919 году он пять месяцев прожил в Курмыше и даже преподавал эсперанто в местной школе. «На удачу директором сельской школы оказался мой знакомый П.В. Архангельский. Ему пришла мысль пригласить меня в школу в качестве преподавателя Эсперанто. Сразу по получении одобрения я был зачислен в список оплачиваемых и получающих рацион преподавателей школы в качестве учителя Эсперанто и начал учить. Кроме того, я организовал курс Эсперанто для учителей и нескольких посторонних, пожелавших изучить этот язык», – писал А.А. Сахаров в своих «Воспоминаниях стопроцентного эсперантиста».

Пропаганда эсперанто в Симбирске, начало которой было положено ещё в 1906 году, не пропала даром. В декабре 1909 года общество эсперантистов было зарегистрировано уже в самом губернском центре. Состав говорит сам за себя. Среди первых слушателей: симбирский городской голова Л.И. Афанасьев, председатель губернской земской управы Н.Ф. Беляков, известный бизнесмен и благотворитель Н.П. Пастухов, князь С.М. Баратаев, П.Л. Мартынов и многие другие. Первым председателем общества стал известный врач, директор Карамзинской колонии душевнобольных В.А. Копосов. 31 января 1910 года состоялось торжественное открытие Симбирского общества эсперантистов. Деятельность общества охватывала всю территорию Симбирской губернии. Однако общество имело широкие связи, выходящие за пределы губернии. Так, В.А. Копосов и С.Н. Яковлев представляли Симбирск на I Всероссийском съезде эсперантистов, состоявшемся в Петербурге в апреле 1910 года,

а Н.И. Портнягин даже был делегатом Всемирной эсперантской ассоциации.

Распространение эсперанто предполагало своей целью обогатить человечество духовно и возвысить его морально. Ближайшей программой эсперантистов являлась прежде всего пропаганда идеи мира, культурного единения народов и поднятия духовного уровня каждой нации до такой высоты, когда сами собой уничтожатся царствующие между ними враждебные отношения на почве взаимного соперничества, которое заменит сознание всеобщего братства на началах истинного демократизма. «Внутренняя идея эсперанто – братство человечества есть высшая ступень в эволюции человеческой этики и верховная регулятивная идея человеческой культуры», – подчёркивал доктор В.А. Копосов в своей речи на I Всероссийском съезде эсперантистов (1910).



Первые эсперантисты В.А. Копосов и А.А. Сахаров (справа)

В библейской легенде говорится: когда строилась Вавилонская башня, бог Ягве не пожелал, чтобы люди достали до неба, и в наказание перемешал все человеческие языки. Люди перестали понимать друг друга. Начался хаос, появились разногласия и войны, стройка остановилась. Так и в мировом сообществе: непонимание – главный враг прогресса. Международный язык эсперанто призван объединить всех людей в одну семью и поднять культуру на более высокую ступень. Среди сторонников эсперанто были А. Эйнштейн, Б. Шоу, Г. Уэллс, К. Циолковский, Л. Толстой, Р. Роллан, Р. Дизель, Ж. Верн, М. Магомаев, А. Стругацкий и многие другие. И сейчас, в условиях, когда международный английский язык всё больше становится языком агрессии, тема братства человечества как регулятивная идея человеческой культуры приобретает особую актуальность.

Ульяновск в этом отношении вполне мог бы стать одним из центров мировой

эсперантистской школы... Памятная доска, которая будет установлена на фасаде здания на ул. Гимова, 1, войдёт во всемирный перечень Заменгофо Эсперанто Объектов (ZEO).

В ЗЕО входят улицы, площади, памятники, мемориальные доски, парки, дома культуры, кафе, музеи, реки, фонтаны и т. д. В России на данный момент времени таких объектов насчитывается всего четыре: улицы в Казани и Богородске, Дом культуры в Санкт-Петербурге и кафе в Кирове. Для сравнения: в Польше – 187 объектов, в Бразилии – 170, во Франции – 163, по всему миру – более 1500. Перечень ЗЕО ведёт Всемирная эсперанто-ассоциация со штаб-квартирой в Роттердаме (Нидерланды).

В перспективе ульяновский эсперанто-клуб ставит целью проведение в нашем городе всемирного универсального конгресса (УК) международного языка эсперанто, который проводится каждый год в разных странах, но ни в СССР, ни в России ещё не был. Тогда в Ульяновск смогут приехать гости из 50-60 стран. В 2010 году конгресс провёлся на Кубе, в 2011-м – в Дании, в 2012-м – во Вьетнаме, в 2013-м – в Исландии, в 2014-м – в Аргентине. В 2015 году сотый юбилейный Всемирный конгресс эсперантистов пройдёт на севере Франции, в городе Булонь-сюр-Мер. Помимо укрепления статуса Ульяновска как культурной столицы Европы, предлагаемые мероприятия будут содействовать расширению международных связей региона, что привлечёт туристов из других городов и стран. Таким образом, развитие эсперанто в Ульяновске может принести ощутимую реальную пользу. Всё, что в этом случае требуется, – поддержка благих начинаний общественности со стороны властей.



Ульяновские эсперантисты С. Абрамов и Ю. Карцев (справа) на заседании научно-экспертного совета по вопросам охраны объектов культурного наследия